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جهان نما

رئیس‌جمهور ونزوئلا در پی استقرار ناو انگلیسی به 
در سواحل گویان، از ارتش این کشور خواست اقدامات 
دفاعی اتخاذ کنند.  نیکلاس مادورو اعلام کرد به نیروهای 
مسلح این کشور دستور داده در واکنش به استقرار ناو 
انگلیس در سواحل گویان، اتخاذ »اقدامات دفاعی« 
را آغاز کنند. به گزارش اسپوتنیک، هفته گذشته 
رسانه‌های انگلیسی خبر دادند وزارت دفاع این کشور 
به نشانه حمایت از گویان در اختلافات ارضی با ونزوئلا 
بر سر منطقه اسکیبو، یک ناو خود را برای گشتزنی در 
آب‌های منطقه، به این کشور واقع در آمریکاثی لاتین 
و همسایه ونزوئلا اعزام می‌کند. ولادیمیر پادرینووزیر 
دفاع ونزوئلا این اقدام را »نحریک‌آمیز« توصیف کرده 
است. مادورو نیز در یک پیام ویدئویی گفته است: »من 
در اقدامی تلافی‌جویانه در مقابل تهدید صلح و حاکمیت 
کشورمان توسط انگلیس، دستور فعال‌سازی اقدامات 

دفاعی مشترک توسط نیروهای مسلح را صادر کردم«. 
ونزوئلا در حالی در سال ۱۸۴۵ از اسپانیا استقلال خود 
را به دست آورد که اسکیبو به عنوان یک منطقه غنی از 
منابع نفتی و طبیعی نیز به عنوان بخشی از این کشور 
به‌رسمیت شناخته شد. در سال ۱۸۹۹ اما طبق سند 
»حکمیت پاریس« این وضعیت تغییر کرد و این منطقه 

تحویل بریتانیا شد.

دستور مادورو به ارتش ونزوئلا برای اقدام دفاعی در برابر انگلیس
خبر

مقام ارشد انتخاباتی ایالت مین آمریکا، ساکن پیشین 
کاخ سفید را از حضور در انتخابات مقدماتی این ایالت محروم 
کرد. شِــنا بلِوز، وزیر امور داخلی ایالت مین بامداد دیروز 
)جمعه( اعلام کرد »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور پیشین 
آمریکا نمی‌تواند در انتخابات مقدماتی ریاست‌جمهوری 
۲۰۲۴ در این ایالت شرکت کند. پس از کلرادو، مین 
دومین ایالتی است که حضور ترامپ در انتخابات را به 
چالش می‌کشد. ترامپ در بیش از ۳۰ ایالت با چالش‌هایی 
مشابه مواجه است اما بسیاری از این پرونده‌ها مورد پذیرش 
دادگاه‌ها واقع نشده‌اند. در نهایت، سرنوشت ترامپ و حضور 
یا غیبت او در برگه‌های رأی هر ایالت در دست قضات دادگاه 
عالی آن ایالت خواهد بود. مقام دموکرات مین با استناد به 
متمم ۱۴ قانون اساسی آمریکا که درباره منع شورش‌گر 
است، می‌گوید نامزد پیشتاز جمهوری‌خواهان در انتخابات 
سال آتی به دلیل تحریک به شورش و ادعای تقلب در 

انتخابات ۲۰۲۰ آمریکا و همچنین درخواست از هوادارانش 
برای حمله به کنگره آمریکا حق شرکت در انتخابات در این 
ایالت را ندارد. وبگاه شبکه سی‌ان‌ان نوشت تصمیم بلوز 
می‌تواند برای تجدیدنظر به دادگاه ایالتی برود و ترامپ 
مطمئنا آن را به چالش خواهد کشید. کمپین انتخاباتی 
ترامپ نیز بلافاصله پس از انتشار این خبر، آن را »سرقت 

انتخابات« خواند و اعلام کرد به این حکم اعتراض می‌کند.

خبر

نام ترامپ از برگه‌های رأی ایالت »مِین« هم حذف شد

وزارت خارجه قزاقستان دیروز )جمعه( اعلام کرد 
که این کشور دیگر طالبان را یک سازمان ممنوعه تلقی 
نمی‌کند. سخنگوی وزارت خارجه قزاقستان گفت: ما 
به‌طور منظم فهرست ملی سازمان‌های تروریستی که در 
قزاقستان ممنوع هستند را به‌روزرسانی می‌کنیم. تصمیم 
گرفته شد تا به تبعیت از سازمان ملل متحد، نام جنبش 
طالبان از این فهرست حذف شود. وی یادآور شد: شورای 
امنیت سازمان ملل در هیچ یک از قطعنامه‌های خود 
طالبان را به عنوان یک سازمان تروریستی معرفی نکرده 
است.  این سخنگو در پاسخ به پرسشی درباره طرح‌های 
قزاقستان برای برقراری ارتباط سیاسی با طالبان، گفت 
که کشورش در این مسئله قطعنامه‌های شورای امنیت 

و مجمع عمومی سازمان ملل متحد را مبنا قرار می‌دهد. 
دادگاه عالی قزاقستان در سال ۲۰۱۵ طالبان را یک سازمان 
تروریستی معرفی کرده و فعالیت این گروه را در قزاقستان 

ممنوع اعلام کرده بود.

کیم جونگ اون رهبر کره‌شمالی خواستار افزایش سطح 
آمادگیهای جنگی ارتش این کشور از جمله برنامه اتمی این 
کشور شد. دستور کیم برای آمادگی جنگی کره شمالی 
چند روز پس از آن مطرح شده که رهبر کره شمالی به ایالات 
متحده هشدار داد در صورت اقدامات اتمی تحریک‌آمیز 
توسط دشمنان، پیونگ‌یانگ نیز در حمله اتمی تردید 
نخواهد کرد. کیم در سخنرانی خود در جلسه پایانی حزب 
کارگران کره در پایان سال 2023 این سخنان را مطرح 
کرده است. انتظار می‌رود در این جلسات کیم جونگ اون 
تصمیمات سیاسی خود را برای سال 2024 به مقامات حزب 
اعلام کند. طبق گزارش خبرگزاری رسمی کره‌شمالی 
کیم از حزب خواسته است تا »آماده‌سازی جنگ« را در 

بخش‌های مختلف از جمله تسلیحات هسته‌ای و دفاع مدنی 
تسریع بخشد. وی همچنین تاکید کرده که شرایط نظامی 
در شبه جزیره کره به خاطر رفتارهای تحریک آمیز و مقابله 

جویانه آمریکا ضد کره‌شمالی وخیم شده است.

دستور »کیم« برای افزایش آمادگی‌ جنگی ارتش کره‌شمالی قزاقستان، طالبان را از فهرست سازمان‌های تروریستی حذف کرد

سازمان ملل:  
150 هزار آواره در مرکز غزه 
جایی برای اسکان ندارند

آژانس امداد و کار آوارگان فلسطینی )آنروا( 
اعلام کرد که ۱۵۰ هزار آواره فلسطینی در مرکز 
نوار غزه جایی برای  آژانس امداد و کار آوارگان 
فلسطینی وابسته به سازمان ملل در بیانیه‌ای 
اعلام کرد، دستور تخلیه‌ای که اخیرا مقامات 
اسرائیل صادر کرده‌اند، ادامه کوچاندن اجباری 
ساکنان مناطق مرکزی نوار غزه است. بیش از 
۱۵۰ هزار نفر از جمله جوانان، کودکان، زنان، افراد 
مسن و معلولان جایی برای رفتن ندارد. بیشتر 
این آوارگان برای دومین بار طی جنگ مجبور به 

کوچ شده‌اند. 
به گزارش آناتولی،‌ آنروا درباره مشکلاتی که 
ساکنان غزه با آن مواجه هستند، اعلام کرد: 
تنها امید مردم غزه آتش بس انسانی است. 22 
دسامبر ارتش تل‌آویو از ساکنان اردوگاه البریج و 
مناطق دیگر مرکز نوار غزه خواست فورا منازلشان 
را تخلیه کرده و به شهر دیر البلح بروند. جنگ غزه 
که از هفتم اکتبر از زمان عملیات طوفان الاقصی 
توسط مقاومت فلسطین آغاز شده است، تاکنون 
به شهادت بیش از ۲۱ هزار فلسطینی و زخمی 
شدن بیش از ۵۵ هزار نفر دیگر و ویرانی گسترده 
زیرساخت و فاجعه انسانی بی سابقه در نوار غزه 

منجر شده است.

از سوی دیگر در حالی که جنگ بین اسرائیل و 
مقاومت فلسطین در حال نزدیک‌شدن به سومین 
ماه خود است، انتظار می‌رود یک هیأت از حماس 
برای بررسی پیشنهاد مصر درباره آتش‌بس، راهی 
قاهره شود. خبرگزاری فرانسه روز پنجشنبه 
نوشت منابع نزدیک به حماس می‌گویند طرح 
سه مرحله‌ای مصر شامل آتش‌بس تجدیدپذیر، 
تبادل مرحله به مرحله اسرا و در نهایت یک 
آتش‌بس برای پایان دادن به حملات کور اسرائیل 
علیه غزه است. این طرح همچنین شامل تشکیل 
یک »دولت تکنوکرات« پس از گفت‌وگوها میان 
تمام گروه‌های فلسطینی است که مسئولیت 
 آن، حکومت و بازسازی غزه پس از جنگ 

خواهد بود. 
خبرگزاری رویترز پیشتر گزارش داده بود 
که ۲ جنبش حماس و جهاد اسامی فلسطین 
پیشنهاد مصر را رد کرده‌اند. یک مقام حماس روز 
پنجشنبه به خبرگزاری فرانسه گفت: فردا یک 
هیأت بلندپایه از دفتر سیاسی حماس به قاهره 
سفر می‌کنند تا با مقام‌های مصری دیدار و پاسخ 
گروه‌های فلسطینی از جمله ملاحظات درباره 
این طرح را ارئه کند. این مقام حماس می‌گوید 
این ملاحظات درباره چگونگی تبادل اسرا، شمار 
اسرای فلسطینی که باید آزاد شوند و همچنین 
تضمین‌هایی برای عقب‌نشینی کامل اسرائیل 
از غزه است. در توافق پیشین میان مقاومت 
فلسطین و اسرائیل که با میانجیگری قطر و مصر 
حاصل شد، علاوه بر آتش‌بس هفت روزه، ۲۴۰ 
اسیر فلسطینی در ازای ۸۰ اسیر اسرائیلی آزاد 

شدند.
همچنین بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل در جریان دیدار با خانواده اسیران در 
تل‌آویو گفت: در همین لحظه در حال برقراری 
تماس هستیم... من نمی‌توانم جزئیات وضعیت را 
فاش کنم. ما برای بازگرداندن همه گروگان‌ها کار 

می‌کنیم. این هدف ماست. 
به موازات این روند حزب‌الله لبنان اعلام 
کرد در راستای حمایت از مردم غزه و مقاومت 
فلسطین، روز پنجشنبه چند عملیات را علیه 
پایگاه‌ها و محل‌های استقرار نظامیان اسرائیل 
در نقاط مرزی لبنان با فلسطین اشغالی انجام 
داده است. طبق اعلام مقاومت اسلامی لبنان، در 
بخش شرقی مرزها، چهار عملیات علیه پایگاه‌ها 
و مواضع ارتش اسرائیل صورت گرفت. در بخش 
غربی نیز ۲ عملیات علیه مواضع نظامی و همچنین 
محل تجمع نظامیان اسرائیل انجام شد. از سوی 
دیگر در مرکز نوار غزه نیز جنگنده‌های اسرائیل 
حملاتی را به اردوگاه المغازی انجام دادند. 
در حمله به دو منزل در این اردوگاه و بمباران 
مسجد الزعفران ۱۴ نفر کشته شدند که در نهایت 
 گفته شده که آمار کشته‌ها از 21 هزر نفر عبور 

کرده است.

همزمان با شروع سال جدید 
میلادی و گذر از ژانویه 2024، حمله 
روسیه به اوکراین دو ساله می‌شود 
ولی همچنان هیچ آینده روشنی 
پیش‌روی جهان در قبال پرونده 
مذکور نیست. کارشناسان و ناظران 
بین‌المللی بر این امر تاکید دارند که 
بعد از آنکه حماس در هفتم اکتبر 
2023 حملات نظامی خود را برای 
اولین بار در این وسعت علیه اسرائیل 
آغاز کرد، تمرکز غرب و به خصوص 
ایالات متحده از پرونده اوکراین 
منحرف شد که البته این موضوع دو 

استفاده برای روسیه داشت. 
مورد اول این است که سازمان 
ملل و شورای امنیت، مشغول پرونده 
غزه و برگزاری جلسات متعدد با 
محوریت غزه و عقب راندن اسرائیل 
یا حداقل برقراری آتش‌بس هستند و 
این موضوع برای روسیه یک پیروزی 
مقطعی در عرصه سیاسی به شمار 
می‌آید؛ چراکه در این شرایط توجه 
اتحادیه اروپا و آمریکا به سمت غزه 
جلب شده و روس‌ها در حال ترمیم 
سیاسی خود هستند. به عنوان مثال 
سفر اخیر ولادیمیر پوتین، رئیس 
جمهوری روسیه به کشورهای 
حاشیه خلیج فارس برای هماهنگی 
در خصوص نرخ فروش نفت در سال 
2024، به نوعی خروجی همین 
مشغولیت غرب در دریای سرخ و 
اراضی اشغالی است که به نفع پوتین 

تمام شده است. 
اما مورد دوم به مسائل میدانی و 
نظامی برمی‌گردد. با نگاهی به رفتار 
ایالت متحده و اروپا درمی‌یابیم که 
کمک‌های نظامی و لجستیکی غرب 
به اوکراین در حال کاهش است 
و بخش اعظمی از این موضوع به 
تشدید تنش نظامی میان اسرائیل و 
حماس مربوط است. اینکه غرب در 
حال ارسال تسلیحات مدرن خود 
به تل‌آویو برای تضعیف مقاومت 
فلسطین بوده، بر هیچکس پوشیده 
نیست اما موضوع مهم این است که 
روند مذکور بر کمک‌های ارسالی به 
اوکراین تاثیر گذاشته و همین حالا 
هم مسکو در حال رصد این وضعیت 
است. بر همین اساس دیده می‌شود 

که روسیه به صورت علنی و مجدد 
علیه اوکرلین دست به اقدام نظامی 

گسترده زده است. 
به عنوان مثال دیروز )جمعه( 
در پی به صدا در آمدن آژیر هشدار 
حمله هوایی، چندین صدای انفجار 
در مناطق مختلف اوکراین به گوش 
منابع خبری این کشور رسید. بر 
اساس اعلام مقامات اوکراین، روسیه 
با ۱۵۸ موشک و پهپاد مناطق 

مختلف این کشور را هدف قرار 
داد که ۱۲ کشته برجای گذاشته 
است. شهردار کی‌یف اعلام کرد که 
ظرف مدت یک ساعت، دو انفجار 
روی داده که این انفجارها به یک 
انبار و یکی از ایستگاه‌های مترو که 
به عنوان پناهگاه استفاده می‌شد، 
آسیب زده‌اند. شهردار »لویو« نیز در 
پی به صدا در آمدن آژیر خطر حمله 
هوایی، اعلام کرد که این شهر مورد 
اصابت موشک‌ قرار گرفته است. یک 
رسانه اوکراینی به نقل از شهردار 
لویو نوشت که »از دو حمله هوایی 
در لویو مطلع شدیم. منتظر دریافت 
اطلاعات بیشتر از دستگاه‌های 

اجرایی هستیم«. 
رویترز هم اعام کرده که علاوه 
بر کی‌یف و لویو، صدای انفجار 
از دیگر مناطق اوکراین از جمله 
دنیپروپتروفسک، خارکیف، اودسا، 
سومی، خملنیتسکیی و ترنوپیل به 
گوش رسید. این حملات شبانه، چند 
روز پس از آن انجام شده که اوکراین 
به یک کشتی جنگی روسیه در بندر 
فئودوسیا در شبه‌جزیره کریمه حمله 
کرد. در همین رابطه یوری ایحنات، 

سخنگوی نیروی هوایی اوکراین نیز 
اعلام کرد که »روسیه از موشک‌های 
مافوق صوت، کروز و بالستیک از 
جمله نوع ایکس۲۲ استفاده کرد که 
رهگیری آنها بسیار سخت است«. 
آندری یرماک، معاون رئیس‌جمهور 
اوکراین در تلگرام نوشت که »ما هر 
کاری برای تقویت دفاع هوایی خود 
انجام می‌دهیم، اما جهان باید ببیند 
که ما به حمایت و قدرت بیشتری 

نیاز داریم«.

تهدید ضمنی مدودف
 علیه کی‌یف

این زد و خوردهای نظامی و 
تشدید حملات از سوی روسیه علیه 
اوکراین به نوعی تبعات منفی زیادی 
برای اوکراین خواهد داشت. در این 
خصوص روزنامه نیویورک‌تایمز 
نوشته است که نیروهای روسیه در 
اطراف روستای روبوتین در جبهه 
جنوب و همچنین در شرق اوکراین 
در حال پیشروی هستند و اخیرا 
شهر »مارینکا« را تصرف کرده‌اند. 
این روزنامه در بخشی از گزارش 
خود اذعان  کرده که اوکراینی‌ها با 

عمیق‌شدن چالش‌ها، درباره اینکه 
ارتش منابع کافی برای ادامه نبرد را 
نداشته باشد، نگران هستند و این در 
حالی است که آمریکا روز چهارشنبه 
گذشته اعلام کرد آخرین بسته کمک 
نظامی به ارزش ۵۰ میلیون دلار را که 
توسط کنگره تایید شد، به کی‌یف 

اختصاص می‌دهد. 
در این میان یهور چِرنفِ، قانونگذار 
اوکراینی هفته گذشته گفته است 
که »در حال از دست دادن میادین 
هستیم و اگر کمک‌های آمریکا دیر 
برسد، شروع به از دست دادن شهرها 
می‌کنیم و من اعلام می‌کنم که بدون 
مهمات آمریکایی، ما شروع به از 

دست دادن قلمرویی‌هایی می‌کنیم 
که در تابستان به دست آورده‌ایم«. به 
گزراش نیویورک‌تایمز، ارتش اوکراین 
اعلام کرده است که نظامیان این 
کشور با کمبود تجهیزات و مهمات 
ضروری مواجه هستند. بعضی از 
سربازان و فرماندهان می‌گویند این 
کمبودها باعث شده دامنه شماری از 
عملیات‌ها را کاهش دهند و به سمت 

راهبرد دفاعی حرکت کنند. 
در این میان اما شاهد اتخاذ 
مواضع جدید و بسیار مهم  در 
خصوص اقدامات نظامی و امنیتی 
علیه اوکراین هستیم که می‌تواند 
دامنه جنگ را گسترش دهد. به 
گونه‌ای که دیمیتری مدودف، معاون 
شورای امنیت روسیه اعلام کرده 
که سرنگونی دولت تحت حمایت 
غربِ اوکراین به ریاست »ولودیمیر 
زلنسکی« یک هدف اعلام‌نشده اما 
»مهم‌ترین و اجتناب‌ناپذیرترین 
هدف« عملیات نظامی روسیه در 

اوکراین است. 
وی اعلام کرده که عملیات نظامی 
در اوکراین در سال بعد ادامه می‌یابد 
و اهداف آن نیز دست‌نخورده باقی 
مانده‌اند و حالا این اهداف شامل 
»خلع‌ ساح نیروهای اوکراینی 
و از بین بردن ایدئولوژی نئونازی 
دولت کنونی اوکراین است«. در این 
خصوص مارتین وینِن، فرمانده ارتش 
هلند نیز روز پنجشنبه اعلام کرد 
که هم نیروهای مسلح و هم مردم 
این کشور باید برای جنگ با روسیه 

آمادگی بیشتری داشته باشند! 
وی گفته است که هلند باید از 
الگوهای سوئد، فنلاند و کشورهای 
حوزه بالتیک که نزدیک مرزهای 
روسیه هستند، پیروی کند؛ چراکه 
مردم آن‌ها آمادگی بهتری برای 
مواجهه با ایده جنگ با همسایه 
بزرگتر از خود را دارند. این در 
حالیست که سرگئی نچایف، سفیر 
روسیه در آلمان اعلام کرده که در 
مورد تماس‌های کنونی، تقریباً تمام 
فرمت‌های تعامل به ابتکار آلمان لغو 

یا مسدود شده است. 
مجموع این رخدادها نشان 
می‌دهد که روسیه در حال عرض 
اندام برای اوکراین آن هم در دو جهت 
است تا بتواند در دومین سالگرد 
جنگ اوکراین برای خود دستاوردی 

ساخته باشد. 

ارتش اوکراین اعلام کرده 
است که نظامیان این 

کشور با کمبود تجهیزات 
و مهمات ضروری مواجه 

هستند. بعضی از سربازان 
و فرماندهان می‌گویند 

این کمبودها باعث شده 
دامنه شماری از عملیات‌ها 

را کاهش دهند، برخی 
قلمروهای خود را  از دست 

بدهند و به سمت راهبرد 
دفاعی حرکت کنند

سفیر روسیه در آلمان 
اعلام کرده که تقریباً تمام 

فرمت‌های تعامل دو کشور 
به ابتکار آلمان لغو یا مسدود 

شده که نشان از عمق نزاع 
دو طرف بر سر پرونده 

اوکراین دارد که هر لحظه 
ممکن است بدتر شود

فرشاد گلزاری
حمله روسیه با ۱۵۸ موشک و پهپاد به اوکراین همزمان با مواضع تند مسکو؛

تهدید همه‌جانبه کی‌یف در پرتو بحران غزه


